
SEGRETERIA DI STATO
PER IL TURISMO

Oggetto
Interrogazione del gruppo consiliare Unione per la Repubblica in merito all'attività sportiva
degli atleti sammarinesi svolta in territorio italiano

Con la presente mi pregio rispondere all’interpellanza depositata in data 9 settembre 2015 in merito
all'attività sportiva degli atleti sammarinesi svolta in territorio italiano.

Relativamente ai quesiti posti, si interpella il Governo per conoscere:

1. se  il  contenuto  del  Decreto  Balduzzi  è  a  conoscenza  del  Governo  e  delle  Autorità
sportive;

Il Governo Sammarinese è a conoscenza della normativa italiana e del  Decreto Ministeriale Balduzzi in
merito alla "Disciplina della Certificazione dell'attività sportiva non agonistica e amatoriale e linee guida
sulla dotazione e l'utilizzo di defibrillatori semiautomatici e di eventuali altri salvavita".
Per ciò che concerne la conscenza da parte del C.O.N.S, si precisa che, trattandosi di una legge e non di
una norma del CONI, la materia in oggetto esula dalle competenze specifiche e dalle clausole sportive
esistenti tra CONI e CONS, così come previsto dagli accordi bilatereli siglati nel 1982 e successivamente
integrati nel 1989 e nel 2009. 
In base a questi accordi, le associazioni sportive sammarinesi sono ammesse a partecipare a campionati
italiani,  previo accordi specifici sottoscritti fra federazioni sportive italiane e sammarinesi, in base agli
accordi CONI- CONS.

2. se  le  Associazioni  Sportive  Sammarinesi  che  svolgono  la  propri  attività  in  Italia
saranno assoggettate alla  norma e in caso di risposta affermativa in che termini; 

In base al parere richiesto alla spett.le Avvocatura dello Stato, prot. n. 118987/2015/MM, le associazioni
sportive sammarinesi che svolgono attività in territorio italiano, in osservanza al principio di territorialità
per cui la legge dello stato si applica a tutti i rapporti giuridici che hanno vita nel territorio medesimo
indipendentemente  dalla  cittadinanza  dei  soggetti  che  hanno  parte  in  tali  rapporti,  sono  tenute  a
rispettare gli obblighi contenuti nel Decreto. 
Gli atleti sammarinesi sono equiparati agli atleti italiani, devono perciò sottostare agli stessi obblighi, sia
dal punto di vista partecipativo sia di condizioni ambientali e di competizione.
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3. se alle Associazioni Sportive Sammarinesi è stata data comunicazione del Decreto 
Balduzzi dalle Autorità Sammarinesi;

Il C.O.N.S. non è stato portato direttamente a conoscenza dal C.O.N.I. della norma in questione essendo
stata diramata da una circolare a riguardo indirizzata a tutte le federazioni italiane a partire dal 2013
tuttavia, in forza del rapporto di affiliazione tra associazioni sammarinesi ed italiane, si ritiene che tuttte
le  associazioni  sportive  sammarinesi  ne  fossero  a  conoscenza  dovendo  le  stesse  ottemperare  le
disposizioni delle rispettive federazioni italiane competenti.
Qualora le rispettive federazioni italiane impongano l'obbligo di rispettare le disposizioni del Decreto  ad
oggetto, pena l'eclusione da campionati italiani, i "praticanti" sammarinesi che svolgono attività sportiva
in  Italia  dovranno  sottostare  alle  specifiche  normative  federali  italiane  previste  dagli  organismi  che
regolamentano l'organizzazione ed il regolare svolgimento dei campionati e delle manifestazioni sportive
a cui partecipano i soggetti sammarinesi.
Tale principio si estende anche ai tesserati, alle figure dirigenziali, ai tecnici, agli allenatori ed ai volontari.
Il decreto imporrà dunque agli impianti sportivi sammarinesi di dotarsi di defibrillatori semiautomatici e di
eventuali altri dispositivi salvavita qualora la federazione italiana ne imponga l'obbligo in base al tipo di
attività svolta.

4. se ci sono stati accordi fra Autorità di Governo Sammarinesi e quelle Italiane  autorità
sportive dei due Paesi su questo argomento;

Attualmente  non  vi  sono  accordi  stipulati  fra  Autorità  di  Governo  Sammarinesi  ed  Autorità  Italiane,
restano da fare opportune verifiche sulla possibilità di stipulare protocolli.

5. se  gli  aderenti  ad  Associazioni  Sportive  Sammarinesi  sono abilitati  ad  utilizzare,  a
norma  del  Decreto  Balduzzi,  i  defibrillatori  semiautomatici  presenti  negli  impianti
sportivi italiani in caso di necessità; 

Facendo riferimento al parere richiesto alla spett.le Avvocatura dello Stato, prot. n. 118987/2015/MM, in
base alla Legge  60/2002, i responsabili del "Progetto Cuore" della Repubblica di San Marino, rilasciano
apposita certificazione di abilitazione all'uso del defibrillatore semiautomatico; qualora tale certificazione
avesse valenza riconosciuta anche in Italia,  gli  obblighi  formativi  potrebbero essere tempestivamente
adempiuti.

6. se  gli  oneri  relativi  all'acquisto,  manutenzione  del  defibrillatore  e  addestramento
personale saranno a carico delle Società;

L'onere della dotazione del defibrillatore e della sua manutenzione è a carico della società. Le società che
operano in uno stesso impianto sportivo possono associarsi ai fini dell'attuazione del Decreto.
Le  società  singole  o associate  possono demandare  l'onere  della  dotazione  e della  manutenzione del
defibrillatore al  gestore dell'impianto sportivo attraverso un accordo che definisca le  responsabilità in
ordine all'uso e alla gestione dei defibrillatori.
Attualmente a San Marino sono presenti federazioni che hanno acquistato autonomamente defibrillatori e
addestrato  allenatori  e  collaboratori  per  far  fronte  a  situazioni  di  emergenza,  si  fa  riferimento  a:
Federazione  Sammarinese  Gioco Calcio;  Federazione  Sammarinese  Nuoto;  Federazione  Sammarinese
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Lotta-Pesi-Judo.
Negli impianti sportivi in gestione al CONS i dispositivi installati (gestiti dalla Federazione Sammarinese
Gioco Calcio) sono i seguenti:
- Campo Acquaviva; 
- Campo Borgo Maggiore; 
- Campo Domagnano; 
- Campo Dogana; 
- Campo Faetano;
- Campo Falciano, 
- Campo Fiorentino, 
- Campo Montegiardino; 
- Stadio di Serravalle.
Si  segnala  inoltre  che  per  alcune  discipline  vige  l'obbligo  della  presenza  di  un  medico  in  panchina
(pallacanestro) e ambulanza ( nuoto e Judo).

Il Segretario di Stato 
 Teodoro Lonfernini
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